

540



現階段的俠誼社



上海图书馆藏书



A541 212 0010 9363B



一、我們的立場

俠誼社是人民團體，可是，人民是國家的主人翁，對於國家自有它應盡的義務與應享的權利。現今憲政開始，憲法即將實施，它所賦與我們的民權固然提高，同時人民對於國家社會所負的責任，也愈加增重了。我們個人覺得太渺小了，需要以團體的力量，來保障我們應享的權利，同時在互助合作的原則之下，共謀國家的進步，以期建設現代化的統一新中國，而盡我們國民應盡的義務，這樣，我們中華民國纔能發揚民主精神，永遠躋於強國的地位。

我們沒有爭取政權的野心，更沒有培植勢力的企圖，不過我們對於政府的設施，却要有善意評判的自由。

我們在不違背政府法令，不妨礙社會秩序的範圍內，要充分

行使我們人民的職權，任何勢力不能阻遏我們的志願，本來「天下興亡，匹夫有責。」何況在現今民主制度日形發達的時代，凡有利於國家民族社會的工作，不問鉅細，不論艱易，必盡我們的力量促成之，協助之！

我們俠誼社的份子是全民性的，沒有階級性的，決無貧、富、強、弱、之分，也無男、女、老、幼、之別，我們本着團體似家庭，同志如手足的親愛精誠，羣策羣力，來貫澈我們的信條，凡是贊成我們的主張，同情我們的，都可依照入社手續，做我們的同志，我們無不竭誠歡迎。

二、俠誼社的精神

人類本有互助精神，古人：「出入相友，守望相助，疾病相扶持。」便是這種精神的表現，如今人類能有這般光明燦爛的文

化，就是累積古今多少人才，互助合作的結晶。我們俠誼社是現社會的縮影，所包含的份子是全民性的。那末，大家就應本着互助的精神，合作的方式，來保障個人應有的利益，促進社會的進化，以建設現代化的新中國。我們以為國家惟有現代化，纔能自由獨立，欲求國家的自由獨立，首先要激發民族精神，培養國民道德，發揚浩然正氣，挽回當前的頹風。

可是，在現社會情況之下，惡勢力之存在，那是不可否認的事實。我們一方面團結起來，以團體的力量，負起重大的責任，一方面要具有勇毅堅忍的魄力，所謂富貴不淫，貧賤不移，威武不屈，進一步說我們俠誼社的精神，就是在真理正義之下，我們要百折不回，不避險阻！人人具有一種「爲人所不敢爲，言人所不敢言」的精神，方能負起重大的責任。

三、我們的信條

大家知道，我們的信條是：一、以俠義的精神濟助貧弱，二、集羣衆之力量輔導社會，第一條就是以互助合作的方式來實行，第二條就要有勇毅堅忍的魄力來擔當。

我們以同情心為出發點，同情心即是孟子所說的惻隱心，由同情而愛羣，由愛羣而決定我們的信條。所以我們對於社會上一般貧寒的人們，除了自暴自棄，不自振作者以外，我們要竭力救濟他們，減輕他們的痛苦，對於一般弱小的人們，遇有受人壓迫欺凌的事情，在不超出情、理、法、的範圍之外，我們要竭盡所能來替他們出力，幫助他們解決種種困難。同時，我們冀求社會上所表現的一切事實，都能納入正軌，我們要負起保姆的責任，不畏艱難，不怕挫折，任勞任怨，自奮自勉的輔導社會，能夠合

理的前進與改善。

我們的信條，即是我們全體社員意志的總和，也即是本社中心工作
的原動力，每一個同志，必須本着我們的信條，繼續不斷的做
去，才不負組設本社的初衷。

四、我們的力量

一個團體，不論政黨也好，人民社團也好，必須具有下列三
個要素，才能發生力量，一、堅定信仰，二、嚴密組織，三、週
詳計劃。

有了共同的信仰，大家才能認清目標去進行，大家能夠共同
依照所信仰的目標去做，自然會發生力量，這種力量的消長，全
視我們努力程度的高低以爲斷。我們確認三民主義，是救國的良
方，是建設新中華民國的寶典，我們要在三民主義的基本原則之

下，實行我們的信條，就能表現我們的力量。

那末，堅定信仰上面已經說過，然則我們的組織與計劃，又是怎樣呢？我們在組織方面，雖不敢說是怎樣的嚴密與健全，可是，我們敢大胆地說：本社所包含的份子是很廣泛的，從橫的方面說，他們大都是從事於政治、軍事、經濟、教育、新聞、工業、商業、農業，以及司法警衛等等的人材。從縱的方面說，本社社員分佈國內外，在上海市已成立辦事處十餘所，國內如瀋陽、北平、南通、吳縣、無錫、吳興、宜興、嘉興、常熟、江陰、丹陽、杭州、南京、汕頭、廣州、等處。國外如曼谷、西貢、等地，都已分別先後成立或籌設中。總計入社人數在十萬以上，現今每日自動前來申請入社者，還是絡繹不絕。它——俠誼社正在欣欣向榮，前途未可限量，這正是表示俠誼社力量之生長，不是在某一時或某一地的，它是不間朝夕，本着一貫的志願，繼續不斷。

的努力，務使每一個同志的力量，都總匯在這一組織之下，才有一樣雄厚的力量。譬如當民國廿一年「一二八」及廿六年「八一三」淞滬抗日之後，我們同志對國家對社會所表演的力量，自有史冊記載，所以這種偉大的羣衆力量，是值得我們重視而不可輕忽的。

五、我們當前的任務

俠誼社是時代的產物，它是應時代的需要而產生的。

我們對於現社會的觀察，正如蔣主席在他所著的「中國之命運」中所昭示給我們的：「中國近百年來，在不平等條約壓迫之下，農村經濟日趨衰落，都市生活日趨浮華，家族鄉社的組織爲之分解，自治能力薄弱，代之者爲自私與自利，互助精神衰微，代之者爲爭鬥與傾軋，一切公共道德皆歸廢弛，一切公共業務

無人過問，不獨社會喪失其自動、自發、興利、除弊的能力，即國家也喪失其嚴肅、整齊、施政、立業的基礎。由於上述的影響，遂致造成社會風氣日趨敗壞，人心日趨險惡，所表現的習尚是秩序紊亂、放蕩浪漫，人人不篤實，事事不敏捷，處處皆見輕浮虛偽與玩疲怠惰的心理，因循苟且，徘徊彷徨，喪失信念，不下決心，損人利己，重私輕公，不知國家社會為何物，禮義掃地，廉恥蕩然，民族道德的墮落，可以說莫此為甚！」

現今抗戰勝利，忽已兩年，而社會上所給予我們的事實，仍未見有顯著改善進步，當然是積重難返，斷非一朝一夕所能轉移的。所以我們當前的任務，自應遵照 蔣主席所昭示給我們的指針做去，「我們認為今日社會風氣，如不急起改造，沒有篤實踐履的精神，則建國工作，仍難期其完成。」我們當前最大的任務，厥為改造社會，矯正不良風氣，每個同志「都要有「天下興亡

，匹夫有責」的信心，「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的胸襟，來做轉移社會風氣的樞紐。」欲使我中華民國，趨於鞏固，躋於列強，「必須全國人民，能以國家觀念為中心，以民族思想為第一，相率以轉移風氣，為建國工作樹立永久的基礎。」（節錄中國之命運）這種重大的任務，請先從我們每一個同志做起。

六、社員對於本社的認識

俠誼社是我們全體社員共有的集團，不屬於任何個人的。換句話說：俠誼社不是任何人私有的產物，我們以國家民族社會的利益為前提，任何人不能假借本社名義，作為造成個人地位的工具，我們社員中在情、理、法、範圍內，如遇被人壓迫欺凌時，本社除保障社員自身應享之法益外，我們沒有私仇，它是扶持正義的集團，我們每一個社員，要做社會上的表率，在社會上每一

個角落，能發生良好的酵性作用，才能達成我們的任務。

七、我們應有的修養

我們欲貫澈本社的宗旨，改造社會，建設三民主義的新中華民國，必須先對自身，有相當的修養，要養成以「守法爲道德」以「負責爲光榮」的習慣。不以個人的利益，妨害公衆的利益，不以個人的自由，侵犯他人的自由。我們應將我們日常生活、行動、以及思想等等，歸納在四維——禮、義、廉、恥。八德——忠孝、仁愛、信義、和平、的領域內，方能培養高尚的人格，擔當起重大的責任，下列四條原則，是我們每一個同志所應遵守而實踐的。

甲、生活方面：平日衣、食、住、行，應求簡樸整齊，力戒奢侈浮華及一切不良嗜好。

乙、行動方面：待人接物，應求謙和禮讓，力戒輕浮躁急。

丙、思想方面：摒除錯雜紛歧及玄虛空幻的思想，應有針對社會現實的心情，純潔遠大的志願。

丁、精神方面：廓清萎靡頹唐的暮氣，養成奮發蓬勃的朝氣。

總而言之，我們具備自愛、自重、自立、自治、的能力，纔能幹得大事業，人類的正氣，才能賴每個人的培養而發揚光大，否則一個自暴自棄的人，是決不能有所作為的。

八、俠誼社的靈魂

我們俠誼社的靈魂在那裏？俠誼社的靈魂，是寄託在每一個同志的身上。換句話說，就是集合了我們無數同志的精神，凝成我們俠誼社的靈魂。它是否堅強，全視同志所表現的精神是否旺盛以爲斷，所以凡我同志，一經入社，必須抱定宗旨，不但爲個

人的前途着想，更要進而爲人羣謀福利，我們如果繼續不斷的做去，必有成功之一日，我們俠誼社的靈魂，才能光榮保持，永矢弗替。

九、我們的事業

我們不是空談理論不求實際的宣傳家，我們要以事實來證實我們是一個實行者。所謂事實勝於雄辯，便是這個意思，本社過去對於社會服務的事跡，以及在抗戰期內，我們同志追隨國軍轉戰於蘇、浙、皖、贛、等省，對國家社會的效勞，自有他不可磨滅的輝煌成果，毋待我們飾詞自炫的。今後我們更要積極的在事業上求發展，而償我們的素志。

我們現將正在進行的事務，舉其擗擗大者略述於后：

甲、福利事業：凡屬本社社員，均得享受福利權利，社員本

人及其直系親屬，不論婚、喪、喜、慶、等等事宜，皆可由本社參酌情形，從優資助，現已籌有福利基金，並另訂專章執行之。

乙、教育事業：本社對於社員子女，已屆學齡而因家境清貧無力入學者，已由本社介紹入各校完全免費者，計約二百餘名，在上海全市各區學校與本社有關係接受津貼者，亦有十八單位，本年秋季正在計劃培植專門人材之獎學金若干名，以資提倡。

丙、衛生事業：本社醫務室，每年值逢時疫蔓延時，或種牛痘，或作防疫注射，贈醫施藥，未敢後人，擬於最近期間，附設一設備較全之醫院，以利病者。將來隨經濟力量之增強，逐漸擴充之。

丁、生產與消費事業：本社為增加生產力，及救濟社內一般

失業同志起見，對於生產事業，如農場、工廠、企業、各種商店及運輸業務等，均在分頭進行，同志中得各就所長，向上述各業去求發展，至消費方面，則擬創設消費合作社，間接減少社員的負擔。

戊、介紹職業事項：值茲戰後民生凋敝，社會不景氣的時分，經濟漸見衰落，農村瀕於破產，一般民衆謀生乏術，本社以人數衆多，同志中之失業者自所難免，但本社對於一般失業同志，無不竭力代謀出路，力為介紹，俾能維持最低生活。單以本年度而言：本社已介紹失業同志，往各工商商店機關任職者，已有二百餘人，各人都能盡職守責，賓主融洽，這些都是值得我們幸慰的。

上列這些事業，都是有關同志們自身利益而做的，我們認為團體似家庭，同志如手足，大家休戚相關，甘苦與共，我們更希望能夠由近及遠，由社內而做到社外，以期普遍，那末，不但本

社社員受其益，即社會國家也蒙其利。

十、我們所抱的希望

我們改造社會之目的；在建設一個合理的社會，它裏面沒有鬥爭與殘殺，沒有詐欺與虛偽，沒有奢侈與怠惰，沒有自私與自利，巧取與豪奪，到處充滿着春天的愛，融融泄泄，根絕人與人之間仇恨與傾軋的心理。

我們建設新中國之目的，在保證世界的永久和平，祛除世界戰爭的根源，使戰爭的惡魔，不再發現於世界，以毀滅人類的安全與幸福。因為中國如果不能強盛，則亞洲民族均將不能自由，而世界的和平亦不能有堅強的基礎，故中國的自立自強，即所以安定亞洲，使亞洲得能自由平等，世界和平才得有力與永久的保證。

申而言之：我中華民族建國於亞洲大陸，已有五千餘年的歷史，自有它固有的道德與文化特點，來維護與延續它的命運。



當秦、漢、唐、元、鼎盛時代，曾執世界牛耳，大國民之風度，斑斑載在史冊，我們要恢復我國歷史上的光榮，做世界上的最優秀的國民。在科學方面，我們要迎頭趕上，以與歐美各國並駕齊驅，可是在精神方面，則要發揚我國固有道德與文化，我們的先聖先賢昭示我們的政治哲學，倫理觀念，以及仁愛精神，都是我們從事修身、齊家、治國、平天下、最完善的寶訓和針砭。

中國前途所伏的危機，並不因抗戰勝利而消滅，目前我們急切的問題，是我們能否於最近十年內，建立一個簇新現代化而統一的國家。所以這種艱鉅而重大的建國工作，是需要我們大家同心協力來完成的，我們為國家的前途計，也即是為我們的子孫幸福計，我們認為我們擔起這種艱鉅重大的責任，是義不容辭的天職。

最後，讓我們提出兩句話來做本文的結束，就是：我們俠誼社是個純粹人民團體，俠誼社是建國工作的一員，我們應該要有俠骨義膽的精誠，來不斷的邁進！

上海图书馆藏书



A541 212 0010 9363B



電 話 八
社 址 吉 安 路 光 裕

